

3 政教专刊

漫 扫黑 画 除恶



坚决扫除黑恶势力 保障人民安居乐业

党建领航促发展

——交口县康城镇创建“五个好”乡镇党委工作纪实

□ 王永和

夏日葱茏,骄阳炎炎。在交口县康城镇田家洼村一棵大树的树荫下,党员、群众三个一群、五个一伙,正热火朝天地谈论着给本村带来“新气象”的“十户一体”发展新模式。其溢于言表的喜悦和如火如荼的情景与这火热烈融为一体,也深深感动了记者。2019年田家洼村在镇党委、村党支部的引领下,以“十户一体”模式壮大本村散养鸡、养兔、牛羊猪圈养“庭院经济”,参与农户185户,实现了村集体经济和农户的双增收。

去年以来,康城镇党委坚持以基层党组织整体提升年活动为契机,以农村基层党组织品牌创建为目标,着力提升基层党建水平,全镇“抓班子、带队伍、强机制、优服务、促发展”党建工作常态普遍形成。

提质“五个好”党委,铸强党建引擎

班子好、队伍好、机制好、业绩好、群众反映好,不断提质增效、创优品牌是镇党委着力提升党建水平、引领全镇发展的执着追求。在强班子方面,以党委班子中心组学习

为龙头,强化求真务实、细照笃行、知行合一,辐射带动各支部、党员坚定“四个自信”、夯实“两个维护”,推行党建工作周例会和周任务提醒制度,让“周一安排、周一督促、周一落实”成为党建工作新常态。在建机制、强队伍方面,全面规范党员管理、干部管理、教育培训、党内活动、村务监督、驻村帮扶、服务群众等各项制度,严格推行流动党员管理、镇村干部星级管理、基层党建联系、“三务”公开、“三会一课”、主题党日、驻村坐班值班等规章制度;开展了“干部帮扶、产业发展”“政策宣传、民事代办”“植树造林、建美家园”“义务劳动、振兴乡村”等一系列主题党日活动;落实镇党委委员指导基层党建、村级纪检监察监督员监督党务、村务、财务工作常态,保障了农村“四议两公开”和“三务公开”的规范执行。在强服务、创业绩方面,软弱涣散党支部整顿、“三基建设”、社会发展、产业推进等均取得好成绩,受到群众普遍好评。在该县乡镇脱贫攻坚、目标责任制考核中均位列全县第一。



图为联户党员群众在共同学习核桃嫁接换优技术

提质党员引领,“十户一体”促进产业兴旺

针对农村产业规模小、现代化程度低、资金分散、防范风险能力不足、利益联结稳定性和持续性不强等问题,康城镇在农村全面实施“十户一体”产业发展模式。即以党员引领,以“党带群、富带贫、强带弱”的方式,把农户以十户为一个单元划分为产业发展主体,鼓励通过资金、土地、技术、劳动力等资源入股,将农户与产业项目捆绑在一起,实现资源整合、共同发展。村党支部充分发挥服务职能,积极与上级相关部门做好对接,通过政策落实、项目保障、技能培训等方式,激发农户发展产业内生动力,使群众在产业发展中逐渐成为稳固的利益共同体。

尚家沟村以“十户一体”模式壮大本村香菇产业,创新“党支部+合作社+农户”合作机制,以村集体食用菌种植基地为载体,由村

党支部统一组织实施,一头连市场,全程负责管理销售,另一头连农户,全程负责技术服务。参与农户实现增收2万元以上,村集体经济收入达10万元以上。

拓展“十户一体”,推进全镇乡风文明

康城镇还将“十户一体”产业发展主体逐步向支部党建、产业发展、环境卫生、文明乡风、基层治理等方面拓展,在每个联体中,均衡配置党员、富裕户、一般户、贫困户,把村级组织细分为一个发展联体,使党员引领更加强劲,基层神经末梢更加能动,不断激发群众向上、向善、向美内生动力。借鉴新时代“枫桥经验”,逐步实施党建联体强组织、卫生联体美环境、诚信联体提形象、公益联体聚民心、平安联体促和谐、文明联体树新风“六大工程”,全力向产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标迈进。

弘扬吕梁精神 聚力改革创新 主题征文

吕梁市委宣传统战部主办 吕梁日报社承办

阅读党报党刊 提升政治素养

把吕梁精神用在当今时代,首先党员干部就要继承,要看党报党刊,要加强政治学习。在网络、手机、微信等媒体格局、舆论生态、受众对象发生深刻变革的当下,一些党员干部不太关注党报党刊,乃至观念上模糊、认识上偏差、思想上懈怠、行动上怠慢。

要知道早年共产党人干革命,靠“两手”,一手武装斗争,一手思想建设。马克思、恩格斯、列宁、毛泽东、邓小平等都是亲自办报纸、写评论,毛主席写的《星星之火,可以燎原》给革命指明了方向。后来党员干部大都养成了一个习惯,就是爱看党报党刊。习近平下乡时,他每到读党报有困难,于是带了《马列选集》、《毛泽东选集》和《资本论》,为此被村里人称为有头脑的人,大家包括村支书有什么事都找习近平商量。

党报党刊坚持政治家办媒体,承担着教育人、动员人、宣传人的重任,在纷繁复杂的导向上起着“定海神针”的关键作用。很多腐败分子在悔过书中都说到因为放松了学习,从而迷失了方向。习近平总书记说:“立身以立学为先,立学以读书为本。”一位领导干部说:“一些领导干部对八卦消息很关心,对党的声音不上心,迟早要出问题。”如何在纷扰的舆论新格局中始终与

党中央保持思想统一、立场坚定?“网红”张召忠曾是个不设防的人,经常有人想让他说些“火爆”的观点。没想到张召忠严肃地说:“我是党培养出来的军人,必须和党中央保持一致。讲政治、讲纪律、讲大局,这些是我始终必须坚持的。我说的话和中央的决定必须是100%的。”党员干部要坚守主流价值观,跟上中央治国理政的思路,知党、言党、忧党,对大事和大势心中有数,就要多阅读党报党刊。多看党报党刊才能做改革的促进派,从而抓住机遇!“第一书记”吴仁宝有一个习惯,天天看新闻联播、人民日报。作为一名党员干部不关注、学习、运用党报党刊,就无法及时掌握党的政策理论,干起事来就会搞不清方向、摸不准路子,从而影响政策部署的落实效果。越是信息多元、纷繁复杂的情况下,党报党刊越不可替代。在全面从严治党的背景下,如何深化对党中央治国理政新理念、新思想、新战略的认知认同,作为党员干部不看党报党刊不是个人阅读兴趣的私事,而是党性的重要体现,选择什么、关注什么、学习什么,体现一个人的思想、志向、情趣和境界,党员干部必须要学好、吃透、用活党报党刊。苗向东

“五个好”乡村党组织风采录



国网孝义市供电公司消防应急救援综合演练重实效

本报讯(记者 白丹 通讯员 王李强)近日,国网孝义市供电公司举行消防反恐、应急救援综合演练。此次演练共设消防知识培训、重要物资转移等科目,整个过程控制严谨流畅,指挥全面迅速准确,任务落实有力有效,角色扮演和模拟操作具有很强的实战氛围,各部门各司其职,充分发挥了自己的角色优势,在指挥组的领导下有序开展处置工作。

通过演练,该公司检验了消防、反恐应急预案的有效性、衔接性和可操作性,锻炼了队伍、磨合了机制、展示了在消防反恐和应急救援方面的专业性,提升了应对突发事件的指挥决策和协同配合能力。

掠影

近日,离石区讲文明志愿者协会举行建党98周年暨协会成立5周年庆祝活动。该协会成立5年来,秉承为群众服务的宗旨,共参加政府大型公益活动4次,为群众义务演出10余场,慰问老党员、老红军和老干部近百人,义务辅导贫困学生近千人,多次受到省、市、区有关部门的表彰。 雒小平 摄

风采

抓组建 抓学习 抓服务

柳林县“三手齐抓”推动社会组织党建工作高质量发展

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 薛利平)加强社会组织党建工作,对于激发社会组织活力、扩大党的群众基础、巩固党的执政基础,促进党委政府治理体系和治理能力现代化等方面具有重要意义。为更好地推动新时代社会组织党建工作提质增效,柳林县坚持党建引领“三手齐抓”不断推动社会组织党建工作高质量发展。

一是抓组建、促规范。准确定位党组织功能。针对社会组织类型多、规模不一、领域分布广、社会联系多、非营利性等特点,按照保证政治方向、团结凝聚群众、推动事业发展、建设先进文化、服务人才成长、加强自身建设6条基本职责,准确定位党组织在社会组织中的功能作用。根据具体情况规范社会组织党建工作,理顺隶属关系,形成了多方齐抓共管的工作格局。按照“有党员抓组建、无党员抓规范”的原则,积极探索实施社会组织登记与党组织建设同步审批,社会组织自身建设与党组织建设同步年检的“两个同步”新举措,快速推进社会组织党的组织和党的工作有效覆盖。二是抓学习、强本领。深入学习贯彻党的十

我在政法系统的四十三年

□ 李玉玺

我叫李玉玺。今年90岁,临县碛口镇人,一九四七年参加革命工作。一九四九年入党,并进入政法系统。

当年我参加革命工作后到山西离石县工作。由于我是独生子,部队有征兵政策,不能入伍参加部队作战,遂参与了部队的物质供应、武装押运、剿匪、维持地方秩序等工作。

一九四九年3月解放区抽调大批地方干部组成“南下西进工作队”,我跟随解放军挺进了大西北,调入甘南回族自治区武都地区西固县,进入公安系统。

该县为国民党起义县,当时我党干部缺乏问题相当严重,进驻该县分配干部不到30名,除由于年岁大身体不佳、妇女以及有病的同志留到“三元”留守处后,实际到任的仅17人。公安局我党干部只有两人,局长一人,我一人。其余为收编投诚旧警察40余人。看守所、警察队长、治安股长、政保股长均由我一人担任。主要任务是维持社会秩序和参与剿匪以及部队粮草的征集工作。国民党部队起义投诚后,极少顽固分子暗中活动,打黑枪,煽动群众。主要代表人物有国大代表刘纯仁和县党部书记李春生。他们煽动落后群众对抗人民政府实施的减租、减息、土地改革等政策,公安局第二任局长李德林同志上厕所时险些被大石头砸中,附近礼县的我党干部刘瑞芳同志和我一样为西进干部且为临

县老乡就惨遭杀害,面对敌人的猖狂,我党利用旧警察抓捕了以上二人。由于旧警察有旧习气。在看守所有人成了这两个犯人的情报员,为此我们物色了出身较好的贫下中农加入了公安系统,将有问题警察逐步清退并请示县委抽调了其他部门的干部和两个学生共五人。我党干部由原来的二人增加到十余人。抓捕二人后敌人的气焰受到了打击。1952年将已抓捕的刘纯仁判处死刑,李春生被判有期徒刑。1953年,我调往山西中阳县政法系统。离开时,固县

法院工作。为切实解决人民群众身边的问,我先后深入5个乡镇50多个自然村搞巡回法庭,先后调解民事纠纷40余起,协助公安局调查处理微型刑事案件和社会治安案件20余件,在新中国成立初期的一段时间,由于干部缺乏,制度建设不够完善,很多工作难以做到像今天这般分工明确,程序严格。很多干部既要抓经济,又要管法治,很多工作都在发展的初级阶段,但都有一颗为人民服务的决心,人民就拥护你,爱戴你。1956年到1966年间,合作社和人民公社成

法、守法自觉性;协助法院和信访部门咨询和解决了民事案件,民间内部纠纷治安案件,从而加强了人民团结,社会稳定,齐心协力建设社会主义。

1973年军管撤销,公检法又分开了,我到公安局任副局长。

经过十年运动以后大家都意识到,社会发展,经济固然很重要,但更重要的是这个社会必有个最低限度的法制精神。这种法制精神表现为每一个人的尊严与价值得到社会的尊重。对法制精神的这种追求,构成了改革开放三十多年法治发展的最大驱动力。改革开放后,刑侦已成为公安工作的一部分,大量、繁琐、细小的工作主要放在了安保和维护社会治安和服务工作上。我于1991年在离石区公安局局长职位上离休,离休时仅公安系统就有人员300余人。政法系统大约有500余人。公安系统的工作已全面转向了为人民服务的。

我见证了我国政法系统从无到有再到不断壮大的整个过程,见证了从镇压反革命到阶级斗争为纲再到为人民服务的全过程。现在党中央将“依法治国”定为我党“四个全面”的治国方略之一,司法改革稳步推进,这是我们党经验的结晶,是我们党带领全国人民实现中华民族伟大复兴的根本保证。

(作者系离石区公安局离休干部)



政法系统已增加到100余人。来到中阳政法系统后,我先后参与了公安侦查、检察起诉、法院审判等工作。经历了“小教肃反”、“四清运动”等运动。我党通过肃清反革命和反腐败,巩固了党的政权、维护了党的纯洁性。刚到中阳的时候公安系统有100余人。1954年我通过了《中华人民共和国宪法》,检察院成立,当时仅有四人,法院为司法局转型,当时有六人,我调入